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1. AGGIORNAMENTI TABELLE 

1.1. VARIAZIONI CONTRATTUALI MESE DI GENNAIO 
Agricoltura impiegati (A071)  

• sono stati aggiornati gli elementi provinciali per la suddivisione territoriale di Man-
tova (MN).  

Agricoltura operai (A072) 
• sono stati aggiornati gli elementi provinciali per le suddivisioni territoriali di Man-

tova (MN), Padova (PD), Venezia (VE) e Verona (VR) relative alla suddivisione 
contrattuale A (Agricoli).  

• sono stati aggiornati gli elementi provinciali per le suddivisioni territoriali di Man-
tova (MN), Padova (PD), relative alla suddivisione contrattuale B (Florovivaisti).  

• sono stati aggiornati gli elementi provinciali per la suddivisione territoriale di Ve-
rona (VR) relativa alla suddivisione contrattuale C (Agricoli particolari).  

• sono stati aggiornati gli elementi provinciali per suddivisione contrattuale E relati-
va a Verona.  

• Sono state inserite le nuove suddivisioni contrattuali “I” (VE. Pesca) ed “L” (RO. 
Pesca) per gestire gli elementi provinciali relativi agli operai addetti alle valli di 
pesca delle province di Venezia e di Rovigo. 

Alimentari – Artigianato (C037) 
• Sono stati inseriti gli importi previsti dagli accordi regionali per la nuova suddivi-

sione Toscana (TC). 
Case di cura pers. non medico (E027) Sono stati raggiunti accordi di rinnovo per l’ARIS e l’AIOP. 

• Sono stati aggiornati i minimi conglobati. 
Infatti il 31 gennaio 2007 per l’ARIS è stato concluso l’accordo per il rinnovo economico 
del CCNL.  

• Nell’accordo viene indicata la decorrenza dei nuovi importi al 1° gennaio 
2006 da corrispondere con la prima retribuzione utile. 

• Per il 2004, 2005 e 2006 viene indicato di corrispondere degli importi ag-
giuntivi al personale in servizio al 1° gennaio 2007 nei seguenti termini: 
entro e non oltre la retribuzione di marzo 2007: 50% dell’anno 2006, entro 
e non oltre la retribuzione di giugno 2007: 50% dell’anno 2006, entro e 
non oltre la retribuzione di settembre 2007: anno 2004, entro e non oltre 
la retribuzione di dicembre 2007: anno 2005. 

Nell’accordo viene inoltre indicato che : “le situazioni di difficoltà economico-finanziaria 
saranno individuate congiuntamente a livello decentrato-regionale, e saranno esaminate 
in un incontro entro il 28 febbraio 2007, al fine di definire scadenze posticipate per la li-
quidazione delle competenze pregresse.” In attesa di ulteriori istruzioni sarà comunque a 
cura Utente la corresponsione di tali importi. 
Il 30 gennaio 2007 per l’AIOP è stato raggiunto un accordo sulle tabelle integrative della 
pre-intesa del 17/01/2007.  

• Gli importi degli incrementi mensili saranno corrisposti con la retribuzione di gen-
naio 2007.  

Nell’accordo viene inoltre indicato che : “per le situazioni di difficoltà economico-
finanziaria, la liquidazione delle competenze pregresse è sottoposta a verifica da effet-
tuarsi, come dalla richiamata pre-intesa, entro il 28 febbraio 2007.” In attesa di ulteriori 
istruzioni sarà comunque a cura Utente la corresponsione di tali importi. 
Per completare il quadro del rinnovo contrattuale, ricordiamo che il 1° dicembre 2006 era 
stato concluso un accordo di rinnovo con la Fondazione Don Carlo Gnocchi (vedere circo-
lare di dicembre 2006): 

• erano state inserite le nuove suddivisioni GC (F. Don Gnocchi case di cura) e GR 
(F. Don Gnocchi centri di riabilitazione) nelle quali erano stati inseriti i minimi 
conglobati aggiornati, a cura Utente la corresponsione a dicembre 2006 degli arre-
trati relativi ai mesi di settembre, ottobre e novembre.  

• Segnaliamo inoltre che è prevista per la F. Don Gnocchi la corresponsione a feb-
braio 2007 degli arretrati del periodo gennaio – agosto 2006, ad aprile 2007 degli 
arretrati del 2005 ed a maggio 2007 degli arretrati del 2004. 
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Cemento – Industria (A025) 
sono stati inseriti i seguenti codici per la gestione dell’apprendistato professionalizzante:  
24N livello AQ2  Apprendistato professionalizzante, 
24N livello AS1  Apprendistato professionalizzante, 
36N livello AS2  Apprendistato professionalizzante, 
36N livello AS3  Apprendistato professionalizzante, 
42N livello AC1  Apprendistato professionalizzante, 
48N livello AC2  Apprendistato professionalizzante, 
48N livello AC3  Apprendistato professionalizzante, 
54N livello AD1  Apprendistato professionalizzante, 
54N livello AD2  Apprendistato professionalizzante. 
Viene evidenziato nel cedolino anche il livello utilizzato per il calcolo della retribuzione e 
la dicitura abbreviata “Retribuzione calcolata sul livello…”. 
Ceramica – Artigianato (C015) 

• Sono stati inseriti gli importi previsti dagli accordi regionali per la nuova suddivi-
sione Toscana (TC). 

Ceramica e abrasivi - Industria (Federceramica) (A034)  
• sono stati inseriti gli importi relativi agli accordi locali per la suddivisione territo-

riale di Empoli (EM), in particolare gli importi dell’accordo di zona e dell’accordo 
provinciale 01/01/1992 sono ora sommati nell’elemento paga 4 . 

Confezioni/pelli e cuoio - Artigianato (C006) 
• Sono stati inseriti gli importi previsti dagli accordi regionali per la nuova suddivi-

sione Toscana (TC). 
Edilizia – API (B025) 

• Sono stati inseriti gli elementi provinciali per la nuova suddivisione (TC) relativa a 
Firenze (cassa edile regionale toscana C.E.R.T.). 

Edilizia - Artigianato (C013) 
• Sono stati inseriti gli elementi provinciali per la nuova suddivisione (TC) relativa a 

Firenze (cassa edile regionale toscana C.E.R.T.). 
• Sono stati aggiornati gli elementi provinciali per le suddivisioni territoriali di Cre-

mona (CR), Forlì Cesena (FO e FY) e di Bolzano (BZ) solo per gli operai. 
• Sono stati inseriti gli elementi provinciali per la suddivisione territoriale di Arezzo 

(AZ) (Edilcassa artigiana Falea). 
• Segnaliamo che il 10 gennaio 2007 è stato raggiunto un accordo per il Veneto che 

proroga l’EET attualmente in vigore per il 2007. Sono previsti ulteriori incontri tra 
le parti per il rinnovo del contratto regionale veneto. 

Edilizia – cooperative (A022) 
• Sono stati inseriti gli elementi provinciali per la nuova suddivisione (TC) relativa a 

Firenze (cassa edile regionale toscana C.E.R.T.). 
Edilizia – Industria (A021) 

• Sono stati aggiornati gli elementi provinciali per le suddivisioni territoriali di Arez-
zo (AR) ora anche per gli impiegati, Bolzano (BZ), Forlì Cesena (FO e FX) e Rovigo 
(RO e RV).  

• Sono stati inseriti gli elementi provinciali per la nuova suddivisione (TC) relativa a 
Firenze (cassa edile regionale toscana C.E.R.T.). 

Lavanderie / tintorie – Artigianato (C031) 
• Sono stati inseriti gli importi previsti dagli accordi regionali per la nuova suddivi-

sione Friuli Venezia Giulia (FV). 
Lavorazioni a mano/su misura - Artigianato (C004) 

• Sono stati inseriti gli importi previsti dagli accordi regionali per la nuova suddivi-
sione Toscana (TC). 

Legno – Artigianato (C009) 
• Sono stati inseriti nell’elemento paga Z gli importi del premio risultato previsti da-

gli accordi regionali per la suddivisione Toscana (TO). Ricordiamo che in tal modo 
viene innescata la voce 0594 premio risultato e la decontribuzione. 
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Pubblici esercizi (E005) 
• Sono stati inseriti gli elementi provinciali per la nuova suddivisione territoriale di 

Firenze (FI) relativa alla suddivisione contrattuale A (Esercizi standard).  
Tessili/calzature - Artigianato (C005) 

• Sono stati inseriti gli importi previsti dagli accordi regionali per la nuova suddivi-
sione Toscana (TC). 

Trasporto a fune (A057) il 25 gennaio 2007 è stato concluso l’accordo per il rinnovo 
del CCNL.  

• Sono stati aggiornati i minimi retributivi.  
• E’ prevista la corresponsione di un importo pro-rata forfetario a gennaio 2007, 

non avendo informazioni accurate al riguardo la gestione è a cura Utente. 

1.2. ASSOGGETTAMENTI CASSA EDILE 
E’ stato variato l’assoggettamento previdenziale per la cassa edile di: 
Rovigo (RO e RV) che varia da 7,683% a 7,155%. 
E’ stato variato l’assoggettamento fiscale per la cassa edile di: 
Ferrara (FA) (Cedaf) che varia da 1,15% a 0,97%. 
Siracusa (SR) che varia da 0,27% a 0,34%. 

1.3. AGGIORNAMENTI RELATIVI A CONTRIBUTI, ALIQUOTE ED ENTI 

1.3.1 ENTI 
Sono stati variati/aggiunti i seguenti enti: 
1210 “ASS AGEVOLATI” creato per gestire il 10% nei tipi rapporto. 
6757 “FONCHIM”: inserito nuovo ente per versamento carico ditta dello 0,20%.  
Dal 1° gennaio 2007, l’impresa è tenuta ad effettuare per ogni lavoratore dipendente i-
scritto a Fonchim un ulteriore versamento, destinato esclusivamente al fondo di categoria 
fissato nello 0,20% della retribuzione utile per il calcolo del Tfr. Questo ente è stato inse-
rito nella casella “richiama ente” degli enti 5617, 6600, 6601, 6602, 6603, 6660, 6661 e 
7767 relativi al Fonchim. Non è al momento prevista tale contribuzione per gli enti Fon-
chim Vetro. 
7767 “FONCHIM”: inserito nuovo ente per versamento 75% quota tfr. 
− 8909 “COMM. PARIT”: l’imponibile di calcolo ente viene calcolato sugli elementi paga 

1 e 2 se giorni DM10 maggiori di 0. 
8912 “COVELCO": creato nuovo ente con le seguenti caratteristiche particolari: 
- Nella casella trattenuta sociale scelta opzione “N” 
- Nessuna scelta nella finestra dati DM 10 
- Calcolato sull’imponibile Fap 

1.3.2 AGGIORNAMENTI ANNUALI SOGGETTI A RIVALUTAZIONE ANNUA 
Sono stati variati gli importi massimi mensili dei trattamenti di integrazione salariale e la 
retribuzione di riferimento oltre la quale è possibile attribuire il secondo dei suddetti mas-
simali secondo quanto stabilito da circolare INPS n. 30 del 30/01/2007. 
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2. SISTEMAZIONI E IMPLEMENTAZIONI 

2.1. ANAGRAFICA DITTA 

2.1.1 VIDEATA 9 ���� BOTTONE “INPS CO.CO.CO” 
Sono state aggiornate le descrizioni di intestazione delle seguenti colonne: 
− 1^ colonna: è stata variata la descrizione da “Versamento inps 16%” a “Vers. inps 

(ex 10) 16%”. 
− 3^ colonna: è stata variata la descrizione da “Versamento inps 16%” a “Vers. inps 

(ex 15) 16%”. 
 

2.2. APPRENDISTATI 
A seguito della pubblicazione della circolare Inps del 23/01/2007 n. 22,  abbiamo applica-
to le seguenti variazioni: 

2.2.1 MEDIA DIPENDENTI – STAMPA RICALCOLO 
Abbiamo rivisto il calcolo, in quanto è stato precisato che i contratti di inserimento con 
tipo rapporto A0/B1/B2/B3/B4/C1/C2C/C3/C4/D1/D2/D3/D4 e quelli di reinserimento con 
tipo rapporto 84 e 85 devono essere esclusi dal calcolo della media per l’assunzione degli 
apprendisti. Alla luce di ciò, abbiamo rieffettuato le stampe che per tutti gli Utenti saran-
no inserite nella cartella “Personali” nella giornata di oggi 01/02/07. 
Le stampe che riceverete sono: 
⇒ calcolo media dipendenti a.p. per apprendisti (stampa con tutte le medie) 
⇒ ditte con contratti inserimento e tipi rapp 84/85 (nuova stampa di verifica) 

2.2.2 NUOVI CAMPI IN ANAGRAFICA DIPENDENTE 

Per soddisfare le esigenze della nuova finanziaria, abbiamo aggiunto due nuovi campi 
nella quinta anagrafica dipendente. In caso di assunzione di un apprendista, l’Utente de-
ve indicare anche la “Tipologia” per la corretta esposizione sul Dm10, ricavabile dalla 
tabella allegata (consultabile con la lente o F4) ed eventualmente la “Media” se 
l’assunzione altera (ossia fa superare le nove unità) quella indicata nella quinta anagrafi-
ca ditta. 

2.2.3 DM10 – NUOVA ESPOSIZIONE APPRENDISTI 
Dal 1° gennaio 2007 gli apprendisti - in luogo dei righi 20 e 21 - devono essere eviden-
ziati con i nuovi codici tipo contribuzione alfanumerici di 4 caratteri, dove: 

� il primo carattere è di tipo numerico e si riferisce al codice qualifica: “5” (appren-
dista); 

� il secondo carattere è alfabetico ed individua la tipologia del rapporto di appren-
distato (vedi tabella 1).   

� il terzo carattere è di tipo numerico e individua la misura dell’aliquota dovuta 
(vedi tabella 2); 

� il quarto carattere potrà essere “0” ovvero “P” nei casi di rapporto di lavoro a 
part-time. 
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Tabella 1: nella procedura paghe corrisponde al nuovo campo “Tipologia” 

Codice Tipologia dei soggetti ammessi ai contratti di apprendistato 

A Apprendistato per l'espletamento  del diritto-dovere di istruzione e formazione
B Apprendistato professionalizzante  
C Apprendistato per l'acquisizione di un diploma o per percorsi di alta formazio-

ne 

D Apprendistato ex lege n 196/97 

K Apprendisti occupati in sotterraneo iscritti Fondo minatori 
La compilazione del primo codice avviene in Anagrafica dipendente, 5° videata sotto la voce tipologia: 

o
se lasciato “Blank” prende la codifica inserita nelle Tabelle Standard => Gestione contratti => ap-
prendistato, campo “Tipologia apprendistato”.     
 
Il secondo carattere del codice indica la percentuale di contribuzione carico ditta: 
Tabella 2 

Misura aliquota Codice
10% 0
1,5% 1
3% 2

Riportiamo un esempio di compilazione in base ai nuovi codici: 
 

Prima riga: 
- 5 per tutti “Apprendisti” 
- A esistono 3 possibilità di compilazione di tale codice 

1. indicato manualmente in anagrafica dipendente, 
2. indicato nel contratto bottone apprendistato 
3. se “blank” entrambi i casi sopra descritti per tutti esce “D” 

- 1 perché si riferisce al tipo di aliquota applicata per quel dipendente, in questo caso è  
l’aliquota applicata per il primo anno di apprendistato. 
- 0 va riportato per tutti i dipendenti full time, altrimenti risulta “P”  
Conteggio: 54 x 7,34 (5,84 + 1,5) = 3,96 => 4 
- Seconda riga: 
- 2 perché si riferisce al secondo anno  
Conteggio: 54 x 8,34 (5,84 + 3) = 4,50 => 5 
Terza riga: 
- 0 perché si riferisce al periodo dopo il biennio o alle ditte/dipendenti con media superio-
re a “9”  
Conteggio: 1.297,00 x 15,84 (5,84 + 10) = 205,44 => 205,00 
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2.2.4 ASSUNZIONI AGEVOLATE 
Anche per i dipendenti con il tipo rapporto  
46/53/75/76/77/86/B4/C4/D4/E4/F4/M5/M6/M7 
Nel DM10 viene calcolato il 10% carico ditta per questo motivo sono stati modificati ri-
portando il nuovo ente  

Il 10% carico ditta viene caricato nell’ RII 175 

2.3. AUTOLIQUIDAZIONE INAIL 
Sono state effettuate le seguenti sistemazioni: 
� L’Inail con circolare del 25/01/2007 ha comunicato gli sconti per autotrasportatori: 
Regolazione 32% 
Rata 14% 
� In fase di “import posizioni da anno prec.” Risultava un errore “errore su write 
contr. Ass. ……”  

2.4. CALENDARIO/EVENTI 

2.4.1 GESTIONE CALENDARIO 
� E’ stata sistemata l’anomalia per la quale per i dipendenti retribuiti su 5 giorni (gene-

ralmente gli operai) per le festività cadenti di sabato (es. 6 gennaio 2007) venivano 
caricate le ore lavorate anche se non previste dall’orario di lavoro. Il riporto dei dati 
nel movimento era e rimane corretto. 

2.5. UTILITY ANNO CORRENTE 

2.5.1 ELIMINAZIONE MOVIMENTI DIP. SENZA ANAGRAFICA 
� E’ stata implementata una nuova utilità (Utility a.c. / Aggiorna) per sistemare even-

tuali disallineamenti tra movimenti e anagrafiche. Con questo programma vengono 
infatti eliminati eventuali movimenti dipendente senza la corrispondente anagrafica. 

2.5.2 RICALCOLO N. RATE ADDIZIONALI DOVUTE 
� E’ stata implementata una nuova utility (Utility a.c. / Aggiorna) per ricalcolare il nu-

mero rate dovute (storici 229 e 230) per i dipendenti delle ditte selezionate. Il 
ricalcolo viene eseguito tenendo conto del tipo versamento della ditta (attuale o po-
sticipato). 

2.6. GESTIONE STAMPE IN PDF 
E' stata aggiunta una nuova opzione a livello di alterazione Studio ( Dati studio – 5a vi-
deata Alterazioni ) nella sezione "Stampe PDF". 
Attualmente era presente l'opzione "S" che generava i PDF per tutte le stampe dello stu-
dio indipendentemente dalle altre impostazioni mantenendo però la generazione delle 
stampe cartacee. 
La nuova opzione "X" = solo PDF fa sì che vengano generati solo i pdf ma non le stampe 
cartacee. 
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La stessa opzione è stata aggiunta a livello ditta (Anagrafica ditta, opzioni2, altre opzioni, 
Stampe service in PDF). 
Attenzione: le alterazioni a livello studio hanno naturalmente la priorità su quel-
le a livello ditta. 

2.7. EMENS 
In attesa di nuove comunicazioni da parte dell' INPS su come agire per codificare le nuo-
ve tabelle ANF per l' EMENS si è deciso di operare nel seguente modo. 
La codifica della tabella 11 e 12 è stata disabilitata come per la nuova codifica X. Tutte le 
altre tabelle verranno compilate in automatico come normalmente e riportate nel suppor-
to. 
Sarà a cura Utente per la mensilità di gennaio riportare in EMENS la tabella X. Tutto di-
pende da quando l' INPS darà la comunicazione su come operare 

2.8. PIANO DEI CONTI 

2.8.1 MODIFICA CODICE CONTO  
Con il presente aggiornamento il pulsante “Mod.conto X KK” posto alla base della videta 
dell’utilily “Gestione piano dei conti” assume la seguente denominazione: .
La funzione si attiva solo in caso compilazione del campo  e spunta 
su e ha lo scopo di sostituire il codice conto inserito nel 
piano dei conti con un altro per una determinata suddivisione utilizzata per la stam-
pa\file. 
A differenza di quanto accadeva in precedenza ora si ha la possibilità di utilizza-
re questa scelta non solo per il campo speciale “KK” ma bensì per tutte le 
possibili scelte di campo speciale.

Cliccando sul pulsante appare la seguente maschera: 

La compilazione avviene come segue: 
Campo speciale: si compila inserendo il campo speciale utilizzato per la suddivisone 
della stampa per il quale si desidera modificare il codice conto. In caso di caricamento 
campo speciale per BA/FP/QU si ha la possibilità di consultare le possibili scelte pre-
mendo “F4”.  
Codice origine: è codice conto che si deve modificare  
Codice nuovo: è il codice conto che si desidera far uscire nella stampa\file e che sosti-
tuisce il “vecchio”. 
Nel caso in cui si carica il campo speciale “KK”  il codice origine e il codice nuovo pos-
sono essere compilati inserendo la chiave del dipendente senza compilare il codice 
studio e ditta (es: 1120093) 
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Di seguito si riporta un esempio: 
• nel caso in cui si carichi il campo speciale con la scelta “QU” (stampa piano dei conti 

suddivisa per qualifica) 
• si desidera cambiare il codice conto della stampa\file delle retribuzioni lorde in base 

alla qualifica del dipendente (ammettiamo che nell’azienda siano presenti ope-
rai\impiegati\collaboratori) 

• occorre far  apparire il codice conto delle retribuzioni lorde  “00100” per le qualifiche 
degli operai, “00200 per gli impiegati”, 00300 per i collaboratori  

La compilazione risulta come segue: 
inserimento nel piano dei conti (nell’esempio utilizziamo il cod. paga  S0014 - costo a-
ziendale): 

utilizzo del pulsante “Mod.cod.conto” 

Impostando in questa maniera, nella  stampa\file vengono riportati diversi codici conto in 
base alla qualifica. 

2.8.2 INSERIMENTO NUOVI DATI NEL FILE .CSV 
Nel file .CSV creato dalla procedura vengono aggiunti i seguenti dati: 
- CODICE PAGHE inserito nel piano dei conti 
In caso di suddivisione del piano dei conti per “KK” e spunta su “stampa suddivisa per 
campo speciale” e “riporta dati anagrafici” 
- COGNOME e NOME 
- LIVELLO 
- DATA ASSUNZIONE 
Questi dati vengono inseriti nelle colonne successive a quelle già compilate (nelle colonne 
in fondo). 
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